



中华慈善总会积极助力脱贫攻坚和抗击疫情
去年发放捐赠款物近73亿元

本报记者 舒迪

2020年,中华慈善总会累计接收社会捐赠款物73.59亿元,其中现金捐赠8.41亿元,物资捐赠折合人民币65.18亿元;总计发放社会捐赠款物72.69亿元,其中,发放现金救助款8.35亿元,发放物资捐赠折合人民币64.34亿元。这是记者近日从中华慈善总会获悉的一组数据。

据了解,过去一年中,中华慈善总会紧紧围绕国家大局,积极投身抗击疫情工作的同时,在助力脱贫攻坚、参与社会治理等重点领域也取得了高效的进展。

全力支援抗击疫情

2020年初新冠肺炎疫情暴发后,中华慈善总会第一时间制定公开募捐方案,并面向社会公众发出《呼吁书》。紧随其后成立的“抗击疫情行动领导小组”,下设6个工作小组,全体员工24小时保持通信畅通,随时对接捐赠活动。

据记者了解,除了向社会各界广泛筹募物资、向抗疫一线及时发放款物外,中华慈善总会还开展了许多具体的援助行动。“中华慈善总会与蒙牛集团合作的武汉‘疫情防控捐赠物资联合应急仓库’,仅用一天就创建完成。至闭合时,累计接收与转送来自全国各地及40余个国家的疫情防控捐赠物资4000余万件,配送投放覆盖湖北全域的3000多家医疗单位。”中华慈善总会相关负责人说。

截至2020年底,中华慈善总会共接收疫情防控专项捐赠3.45亿元,接收捐赠物资价值约7.23亿元;共支出善款3.37亿元。所收捐赠物资第一时间全部拨付受赠单位,对支援抗疫斗争发挥了重要作用。

潜心助力脱贫攻坚

在过去的一年中,中华慈善总会潜心助力决战脱贫攻坚,聚焦困难群体和特殊群体,充分发挥自身优势,不断强化帮扶举措,开展了多种帮扶项目。

2020年,中华慈善总会在“三区三州”及连片深度贫困地区共投入款物合计10.7亿元。总会参与脱贫攻坚工作至今,已累计向上述地区投入款物82.85亿元,为全面打赢脱贫攻坚战贡献了力量。

据记者了解,在贵州省黔东南苗族侗族自治州,中华慈善总会与万达集团合作的“造血式”精准扶贫项目“丹寨万达小镇”自创建以来,带动了20多个产业发展,帮助1.6万贫困人口实现增收,推动了当地脱贫致富。2020年,总会与贵州、四川等地的慈善会以及波司登公益基金会联合开展“慈善情暖万家”活动,先后深入各地基层慰问帮扶困难群众家庭。与此同时,中华慈善总会还积极推进江西莲花、遂川两地的脱贫攻坚。

与此同时,在全国各地,中华慈善总会还开展了形式多样、种类丰富的帮扶和救助工作,推动经济社会发展再上新台阶,有力支援了我国的脱贫攻坚大业。

积极投身乡村振兴

“脱贫攻坚解决的是农村贫困人口问题,乡村振兴致力于农村的整体发展。”中华慈善总会相关负责人表示,在“后扶贫时代”发起的乡村振兴战略,是国家重大发展战略的接续和延伸,在乡村振兴中巩固脱贫攻坚成果,对于解决农村相对贫困人口和特殊困难群体问题,“慈善仍是其中的一支重要力量。”

据悉,在下一步的工作中,中华慈善总会仍将积极投身乡村振兴战略。一方面以“巩固脱贫成果”为抓手,开展好传统扶贫济困类项目。以相对贫困人口及特殊困难人群为重点,开展精准的慈善帮扶项目及活动。要在传统扶贫济困项目发展的基础上,探索“后扶贫时代”开展慈善救助的新模式,为巩固脱贫成果、社会救助和兜底保障贡献力量。另一方面,以“善济病困工程”为抓手,继续切实帮助困难家庭缓解因病带来的沉重负担,为打造健康中国共谋福祉。

此外中华慈善总会还将以“幸福家园”村社互助工程为抓手,助力乡村振兴和基层社会治理;开展以支持大学生、农民工和退役军人返乡创业为主要内容的资助型项目,探索“造血式”的慈善帮扶模式,积极投身乡村振兴战略。



“名师公益讲堂”筑梦冰雪迎冬奥

本报讯(记者 赵莹莹)2月2日,在北京冬奥会即将开幕倒计时一周年之际,中国宋庆龄基金会理事谢军做客“名师公益讲堂”,以《筑梦冰雪,共迎冬奥》为题,通过网络直播的方式为广大青少年普及奥林匹克文化以及冬奥会知识,帮助青少年了解冬奥、参与冬奥。

作为国家社科基金重大项目《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产助力国家发展战略研究》的首席专家,谢军深入浅出地讲解了“科学技术是如何帮助运动员提高成绩”“科技存在于冬奥会的哪个部分”“科技如何更好地应用于冰雪运动推广普及”等知识。生动鲜活的介绍,令人直观地感受到科技冬奥的魅力,对冰雪运动的兴趣愈发浓厚。

讲座进行期间,许多青少年纷纷在直播平台留言,希望能有机会更多参与冰雪项目的体验和互动,切身感受冰雪运动的快乐与魅力。

“体育拥有改变世界的力量,参与冬奥的方式也有许多种。”谢军表示,希望广大青少年儿童能乐享奥运,并在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。



年味不淡 亲情更浓

——各地暖心关爱让“就地过年”不孤单

本报记者 赵莹莹



新春佳节即将到来,北京市总工会为配合疫情防控而留在北京的建筑工人送去年货和节日祝福。 本报记者 贾宇 摄



“一度温暖”朝阳门微心愿行动关爱居家老人。 贾宇 张维民 摄

“这个小年真幸福!”

俗话说:“送了灶,新年到,张灯笼,放鞭炮。”对中国人而言,“小年”标志着旧岁即将结束、新年即将到来。

2月4日,农历腊月二十三,北方小年。春联、窗花、年画……位于北京市大兴区的悦年华颐养中心养老院年味十足,一场牛年迎新联欢会正在上演。

“儿子,一会儿我给你发段视频,让你看看爸爸的厉害!”候场间隙,素日里曲不离口的梁爷爷与孩子视频连线,他要现场直播自己表演的东北小调《送公粮》。

“所有节目都由老人和院内职工自编自导自演,这场属于‘一家人’的新年聚会,我们精心筹备了半个多月。”悦年华颐养中心副院长王英璇坦言,在疫情防控封闭管理的情况下,养老服务机构更像一个大家庭,我们用真心与专业守护所有在院老人,努力让这个“大家庭”更加温馨美满。

据记者了解,大兴区社会心理服务中心开通了心理援助热线,在协助做好在院

人员心理疏导的同时,及时掌握养老服务机构日常所需,配发口罩、消毒液、防护服、护目镜等防疫物资,切实保障机构物资储备充足,让老人们安心过年。

养老院中喜气洋洋,院外同样充满欢声笑语。小年当天,在北京市东城区朝阳门街道社区服务中心,“一度温暖”朝阳门微心愿行动再次出发。

从陪伴、聊天等精神需求,到米面粮油、微波炉、电饭煲等生活需求和沐浴椅、轮椅等辅具需求,来自社会各界爱心人士认领了这些微心愿,他们在志愿者的陪同下,在农历新春佳节到来之际为老人送去爱心礼物和美好祝福。

“有了这么多好心人的帮助,我一点也不孤单!”看着大家送来的爱心物资,家住新鲜社区的齐奶奶热泪盈眶,“这个小年真幸福!”

记者还从北京市延庆区住建委获悉,农历小年到之际,仍有170余位建筑工人留守延庆,为了建设冬奥场馆,奋战在工地一线。为了让这些建设者度过一个温馨、喜庆的新年,区住建委联合区新时代文明实践中心办公室、区总工会,送去牛奶、围巾等慰问品以及福字和春联。延庆区凹凸公益慈善义工服务队的志愿者也来到现场,为工人师傅们理发,让他们以清爽、崭新的面貌迎接新春。

“就是家里的味道!”

百节年为首,民以食为天。春节里的一顿年夜饭,饱含着中国人对于合家团圆的美好寄托。

“因为疫情原因,今年有些农民工兄弟不能回家过年,我打算好好请他们吃顿饭,和他们聊家常,也让他们感受到咱青岛

人的温暖。”坚持做慈善20多年的“中华慈善事业突出贡献奖”获得者王明殿表示,今年要给农民工兄弟送上一桌热乎乎的“团圆饭”。

就在王明殿在青岛筹备“团圆饭”的时候,2月4日,南通市第15届“爱心年夜饭”捐赠活动如期举行,再次向1000多户暂时遇到困难的家庭和好人家庭奉献爱心。

“有包子、糕、鸭子,东西不少,谢谢政府的关心!”拿到沉甸甸的“爱心年夜饭”,70多岁的彭奶奶很高兴,平日里她除了在居委会打扫卫生还要照顾身体不好的老伴,这顿丰盛的年夜饭让一家人倍感温暖。

据活动主办方介绍,今年捐赠“爱心年夜饭”的人数进一步增多,捐赠的品种达10多种,有食用油、黄酒,还有糕点、肉皮、烧鸡等地道南通美食,每份价值400余元。除了困难家庭和环卫工人,部分响应政府号召“就地过年”的外来务工人员,也拿到了年夜饭礼盒。

连续14年来,南通“餐饮人”积极参与“爱心年夜饭”捐赠活动,在300多家餐饮食品企业的热心支持下,累计向1.1万个特困家庭、10个敬老院,以及数百个外来农民工家庭、环卫工人、留守儿童、残障等群体捐赠年夜饭和新年礼物,受助群众超过5万余人。

“由于疫情,公司鼓励我们就地过年,还给予了补贴。”来自辽宁的工程师张有国说,“谢谢让我们拿到这么好的爱心年夜饭,饭菜口味或许不尽相同,但这就是家里的味道!”

与此同时,大连市慈善总会副会长周建新告诉记者,当地日前启动的第二届“爱心年夜饭”募捐活动,预计将在近期发放2000份爱心年夜饭礼盒,让更多“留守者”感受年味、体会家的温暖。

让留守儿童春节不孤独——

妈妈不在,“童伴妈妈”一直在

本报记者 顾磊

“当漫天的瑞雪飘飘洒洒,妈妈呀,又是一年春秋冬夏,墙壁上写满了您叮咛的话,枕头下留着您新换的牙。妈妈,我想你了,什么时候您才会回家。”2月3日,江西省万载县潭埠镇新田村,“童伴妈妈”与当地留守儿童在“亲子团圆喜乐汇”活动中合力朗诵诗歌《孩子,我是你的灯》,声音飘荡在村里,引起许多人共鸣。

今年春节,新田村有4名留守儿童的家长要在务工工地过年,这让村里的“童伴妈妈”李媛有点着急,她找村书记商量着办个活动,陪孩子们一起过个年。

“亲子团圆喜乐汇”活动超出了李媛原本的期待。她服务的大部分孩子都来了,此外,除了村委会负责人,县慈善会负责人及全县的“童伴妈妈”都来了。

中午,在村委会的食堂,大朋友与小小朋友美美地吃了一餐,随后在村里的“童伴之家”开始游戏互动。孩子们把爷爷奶奶和部分回家过年的父母拉了过来,噼噼啪啪地踩起了气球,欢笑声久久不散。一支表达感

恩之情的手势舞《听我说谢谢你》,让李媛有点感动,她计划着除夕夜带着村里的孩子们一起包饺子,热热闹闹地过个年。

2月6日,万载县仙源村的“童伴妈妈”韩起芳成了“孩子王”。三四十个孩子,其中有父母不能回家过年的,也有平时服务的,在她的带领下包饺子。

“我平时没做过饭,这也是第一次包饺子。”韩起芳说起来有些尴尬,但她这个“业余选手”却干出了专业的味道。在她的指挥下,包好的饺子顺利下锅,孩子们边吃边说:“有妈妈的味道。”

“团圆是春节永恒的主题。”韩起芳说,“妈妈不在,但‘童伴妈妈’一直在,要让孩子们感受到家的温暖。”

“童伴妈妈”是中国扶贫基金会与项目所在地政府和公益组织联合发起。在四川、贵州、江西、云南、湖北、安徽六省75个县(市)的898个村子里,更多像李媛、韩起芳一样的“童伴妈妈”给予留守儿童无微不至的爱与关怀,抚慰着那些思念父母的幼小心灵。

愿您在津城过个温馨年

天津市慈善协会慰问在津过年外地务工人员

本报讯(记者 舒迪)记者从天津市慈善协会了解到,2月5日,天津市慈善服务中心相关负责人到中建五局天津分公司八里台地铁项目工地,慰问在津过年的外地务工人员。

慰问活动上,天津市慈善协会的志愿者们向地铁项目工地的管理人员及工友发放了图书及生活用品,并一一送上节日祝福:“愿您在津城过个温馨年。”志愿服务队的摄影师还为工友们拍摄了生活及工作照片,让他们可以和亲友一起分享。

据天津市慈善服务中心相关负责人介绍,今年受疫情影响,为减少大规模的人员流动,全国提倡“就地过年”。为了使外地务工人员更好地在津过年,缓解思乡之情,天津市慈善服务中心发挥组织协调功能,充分调动各志愿服务团队的积极性,联合“藏十年”志愿服务队和中建五局“津门湘军”志愿服务队,共同开展慰问在津过年的外地务工人员志愿服务活动。

据了解,在慰问外地留守过年务工人员的同时,天津市慈善

协会相关领导还深入基层,走访慰问了劳模志愿者、慈善老人代表。

2月4日农历腊月二十三,是坊间所说的“小年”。这一天,天津市人大常委会原副主任、市慈善协会会长散襄军一行先后看望并慰问了全国劳动模范孙丽华和张士珍。天津市慈善协会顾问韩宏范等到宁河区走访慰问了爱心人士魏丰、王恩浦,并到不久前荣获天津市“孝亲之星”的高三学生赵子良家中探望。

2月5日,市慈善协会党支部书记兰国樑一行来到多年如一日支持慈善事业的王燕玺、宫英杰家中,送上节日的问候与祝福。据记者了解,今年82岁高龄的王燕玺老人,自2008年以来在助困、助学等慈善活动中,一直以“老共产党员”的署名累计捐款10万余元。宫英杰是一名享受国家低保的肢体语言双重残疾人士,自2004年至今,坚持每月从有限的低保金中省出20元钱捐赠给天津市慈善协会慈善助学活动。